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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 

2021–2022 уч. г. 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП 

Ответы 

I тур 

9-11 классы 

Максимально возможное количество баллов за работу первого тура — 70 баллов. 

1. «Да» или «нет»? Если вы согласны с тем, что данное утверждение верно, напишите 
«да», если считаете, что утверждение ошибочно, напишите «нет». Внесите свои 
ответы в таблицу. 

За каждое верно выбранное/невыбранное утверждение – 1 балл. Максимум за 
задание – 10 баллов. 

1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.6 1.7 1.8 1.9 1.10 
Да Нет  Да Да Нет Нет Нет Нет Да Нет 
 

2. Установите соответствие между предложенными элементами в первом и втором 
столбцах. 

2.1. Установите соответствие между типом самостоятельности человека и их 
показателями.  

За каждое верно выбранное соответствие – 0,5 баллов. Максимум за задание – 3 
балла. 

А Б В 
2,6 1,4,5 3 

 

2.2. Установите соответствие между элементами политической системы и её 
подсистемами. 

За каждое верно выбранное соответствие – 1 балл. Максимум за задание – 5 баллов. 

А Б В Г Д 
2 3 4 5 1 
 

3. Впишите пропущенные обществоведческие понятия и имена мыслителей. За 
каждый правильный ответ – 1 балл. Максимум за задание 4 балла. 

1 2 3 4 
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Религиозной верой Силой 
государственного 

принуждения 

Ш. Монтескьё Ф. Энгельс 

 

4. Найдите в приведенном ниже списке ситуации, влекущие возникновение 
правоотношений, выпишите цифры, под которыми они указаны. 

За каждый правильный ответ – 2 балла.  Максимум за задание 6 баллов. 

Ответ: 3,4,6 

Задание 5. Решите правовую задачу. 
Максимум за задание 10 баллов. 
 
Содержание верного ответа и указания по оцениванию    
  

баллы 

Ответ на первый вопрос: суд 
 

1 балл 

Ответ на второй вопрос: Нормами семейного (ст. 38 СК РФ) права. 
 

1 балл 

Ответ на третий вопрос:  
Суд частично удовлетворит ходатайство Иванова. 
Купленная в законном браке квартира относится к совместно 
нажитому имуществу. Это означает, что оба супруга имеют равные 
права на это имущество, независимо от того, на кого оно 
зарегистрировано. Кроме того, неважно, имели ли оба супруга 
собственный доход либо один из них занимался ведением 
домашнего хозяйства. 
За правильно названный  третий элемент ответа (аргументированное 
решение с развернутым пояснением)  
Жюри оценивает уровень аргументации, глубину пояснений. 

6-8 
баллов 

Максимум за задание  
 

10 
баллов 

 
 
Задание 6. Изучите изображение и ответьте на вопросы. 
 
Максимум за задание 11 баллов. 
Содержание верного ответа и указания по оцениванию     баллы 
Ответ на первый вопрос:  
Гражданское право, т.к оно регулирует имущественные и связанные 
и несвязанные с ними личные неимущественные отношения, 
осуществляет прав собственности и иных вещных прав, 
обязательственных, в том числе и договорных, отношений.  

В документе договор купли-продажи 

2 балла 

Ответ на второй вопрос:  
Субъектами гражданских правоотношений могут быть: 

а) государство в лице федеральных органов, субъектов 

3 балла (1 
балл за 
каждый 
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Федерации, а также органов местного самоуправления; 
б) физические лица; 
в) юридические лица 

приведенный 
субъект) 

Ответ на третий вопрос:  
Способы защиты прав, например: 

- признание права 
- признание оспоримой сделки недействительной 
- компенсация морального вреда 
- взыскание неустойки 
- возмещение убытков 
- прекращение или изменение правоотношений 

Могут быть предложены другие способы 

3 балла (1 
балл за 
каждый 
приведенный 
способ) 

Ответ на четвертый вопрос:  
Имущественные права 

1 балл 

Ответ на пятый вопрос:  
Примеры: 

 - Гражданин К. получил в наследство 3-х комн. квартиру  
 - Гражданин А. продал свою машину гр-ну Б. 

Могут быть приведены другие примеры 

2 балла (1 
балл за 
каждый 
пример) 

Максимум за задание 11 баллов 
 
Задание 7. Решите экономическую задачу. 
Максимум за задание – 12 баллов 
Содержание верного ответа и указания по оцениванию      баллы 
Ответ на первый вопрос: 

Ключевая ставка играет информационно-сигнальную роль и характеризует 
направленность денежно-кредитной политики. В зависимости от того, какие 
операции Банк России проводит по ключевой ставке, денежно-кредитная 
политика может быть жёсткой или мягкой. 

Ключевая ставка - процентная ставка по основным операциям Банка России 
по регулированию ликвидности банковского сектора. Является основным 
индикатором денежно-кредитной политики.  

Ключевая ставка - минимальный процент, под который коммерческие банки 
берут кредиты у ЦБ. То есть берут деньги у Центробанка по оптовой цене, а 
для своих нужд используют розничные. 

Изменение ключевой ставки влияет на кредитную и экономическую 
активность и в долгосрочной перспективе позволяет достигать конечной 
цели денежно-кредитной политики — ценовой стабильности, то есть низкой 
и устойчивой инфляции. 

3 балла 

Ответ на второй вопрос: 

Повышение ключевой ставки ведет к «замораживанию» экономики: 
кредиты становится брать слишком дорого, бизнес замедляет свое развитие, 
снижается потребительский спрос на товары. Однако это стабилизирует 
раскачавшуюся экономику. 

3 балла 

 

Ответ на третий вопрос:  

Рост ключевой ставки может привести к тому, что средняя ставка по 

3 балла 
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депозитам перекроет уровень инфляции и на вкладе можно будет немного 
заработать. 

Класть деньги на депозит становиться выгоднее. 

Ответ на четвертый вопрос:  

Повышение ключевой ставки приведет к росту процентам по кредитам. В 
результате сократится число желающих брать кредиты, что приведет к 
уменьшению денег в обращении и снижению деловой активности. 

3 балла 

 

Максимум за задание  12 баллов 

 

Задание 8.  Решите социологическую задачу. 
Максимум за задание 9 баллов 
Содержание верного ответа и указания по оцениванию      баллы 
Ответ на первый вопрос: 
Смертность превышает рождаемость, естественная убыль населения. 

2 балла 

Ответ на второй вопрос: 
Демографическая политика (комплекс экономических, 
административных, пропагандистских мероприятий, с помощью 
которых государство влияет на рождаемость в желаемом для себя 
направлении). 
Демографическая политика может иметь разные цели: 
- В развивающихся странах, где наблюдается демографический взрыв, 
зачастую проводится политика ограничения 
рождаемости (антинатализма) путём контрацепции, стерилизации, 
консультаций по вопросам планирования семьи, а также иными 
методами (такими как политика одного ребёнка на одну семью в КНР). 
- В развитых странах, где наблюдается старение населения, обычно 
проводится политика стимулирования рождаемости, в основном путём 
предоставления различных социальных льгот и финансовой помощи 
семьям с детьми. 
Может быть названа одна из целей. 

3 балла 

Ответ на третий вопрос: 
 экономические 

o оплачиваемые отпуска; различные пособия при 
рождении ребёнка, часто в зависимости от их 
количества 

o возраст и состояние семьи оцениваются по 
прогрессивной шкале 

o ссуды, кредиты, налоговые и жилищные льготы — для 
повышения рождаемости 

o преимущества для многодетных семей — для 
повышения рождаемости 

 административно-правовые 
o законодательные акты, регулирующие возраст 

вступления в брак, разводимость, отношение к абортам 
и контрацепции, имущественное положение матери и 
детей при распаде брака, режим труда работающих 
женщин 

4 балла 
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 воспитательные, пропагандистские 
o формирование общественного мнения, норм и 

стандартов демографического поведения 
o определение отношения к религиозным нормам, 

традициям, обычаям 
o политика планирования семьи 
o половое образование молодёжи 

Могут быть названы другие меры, затрагивающие разные сферы 
общественной жизни.  
(2 балла за каждую меру из разных сфер) 
Максимум за задание  9 

баллов 
 
 
 

 

 

 


